

我国首次海洋性冰川航空探测启动 冰川要“拍照存档” 60年消失约7000条



视频截图

西藏,是我国海洋性冰川主要分布地之一。为了摸清这些冰川的“家底”,5月6日,自然资源部中国地质调查局在西藏昌都正式开展我国首次海洋性冰川航空探测,以掌握海洋性冰川发育规律和消融变化,为自然资源管理提供基础数据支撑。

首次探测点位选在仁龙巴冰川

距离西藏昌都八宿县然乌镇30公里的仁龙巴冰川,是此次海洋性冰川航空探测的首个调查点。

仁龙巴冰川,作为西藏著名的海洋性冰川,是地球上少有的中低纬度海洋性现代山岳冰川。至今仍然保持着原始状态,是生态研究和地质勘察的宝贵资源。

从然乌镇到冰川的距离,只有30多公里。但所有人首先要乘车近一个小时抵达冰川的入口处,然后再徒步2.5公里,抵达冰川脚下。这还不是终点,此后,还要再攀爬近40分钟,爬上冰川上高度4745米的直播点位,才能看到调查队员在海拔4700米以上的工作状态。

随着调查启动,调查人员将在仁龙巴冰川工作多天。5月6日主要是地面作业,之后,直升机将依据天气状况择机起飞进行工作。

构建星空地一体化的 调查监测技术体系

此次调查,针对冰川区海拔高、气温低、面积大等特点,构建了星空地一体化的调查监测技术体系,就是用卫星遥感、直升机航空物探以及地面综合调查等方法,来获取冰川的范围、厚度等信息,从而掌握我国冰川资源的状况。

中国自然资源航空物探遥感中心首席科学家熊盛青介绍,这次调查执行的是一项国家地质调查任务,对海洋性冰川典型的地区,通过开展星、空、地立体观测和监测,来摸清海洋性冰川的分布范围、厚度以及变化情况,然后来计算冰的储量有多少。

海洋性冰川调查虽然难度最大,但它是一种珍贵的固态淡水资源。在这次的海洋性冰川调查工作中,第一项就是计算出固态冰的储量,摸清冰川“家底”。同时,海洋性冰川对全球气候变化非常敏感,更是全球水循环和气候调节的重要参与者。通过探测海洋性冰川,可以更好地理解全球气候变化的过程和趋势,为应对气候变化提供科学依据。

冰川消融可能引起生物多样性的变化、气候的变化,甚至海平面的变化等等。通过实地探测以后,可以获得更准确的数据。根据这些数据,科学家们再来分析它,预测它对水资源有什么影响,对环境有什么影响,对生态有什么影响。

我国冰川面积近50年萎缩约18%

大陆型冰川,又称冷冰川,如珠峰东绒布冰川;海洋型冰川,又称温冰川,如藏东南米堆冰川、来古冰川。

海洋性冰川,是指极地或高山地区地表上多年存在并具有沿地面运动状态的天然冰体。海洋性冰川的主要分布区域集中在受海洋湿润气流控制和影响的地区。这些地区降水丰沛,年降水量多在1000毫米以上,为冰川提供了充足的物质条件。而且,海洋性冰川的温度相对较高,接近0℃。

海洋性冰川气候多变,通常位于高海拔地区,地形复杂,数据获取困难,加上冰川本身的特殊性质,因此一直是冰川调查工作中难度较高的一项。首次海洋性冰川航空探测,希望用最新的技术和装备,掌握我国海洋性冰川的发育规律。

今年3月21日是首个“世界冰川日”,在第三届全国冰冻圈科学大会上,中国科学院西北生态环境资源研究院发布了中国第三次冰川编目数据集。

中国科学院西北生态环境资源研究

院分别于2002年和2014年先后发布了第一次和第二次中国冰川编目,并公布了针对20世纪后半叶至21世纪初期中国冰川变化的研究成果。根据该成果,20世纪60年代至2008年期间中国冰川面积整体萎缩了约18%。

第一次中国冰川编目的数据,1960年至1980年期间中国共有冰川约4.6万条,总面积约5.9万平方千米。

第二次冰川编目结果显示,2008年前后中国共有冰川约4.8万条,总面积约5.2万平方千米。

根据第三次中国冰川编目,2020年前后中国最新冰川面积约为4.6万平方千米,冰川总条数约为6.9万条。

第三次中国冰川编目与第一次中国冰川编目相比,20世纪60年代至2020年期间我国冰川面积整体减少约26%,约7000条小冰川完全消失。

与第二次中国冰川编目相比,2008年至2020年期间我国冰川面积整体减少约6%,表明最近十余年我国冰川已进入快速退缩阶段。

亚洲水塔冰川储量近50年减少约20%

据介绍,青藏高原及周边地区是全球南北极之外最大的冰川分布区,该区域的冰川是亚洲水塔的重要组成部分,哺育了亚洲水塔十多条大江大河。

亚洲水塔有冰川109921条,总面积约9.8万平方千米,冰储量约10100立方千米。

气候变暖影响下,亚洲水塔冰川整体加速融化。近50年来,冰川储量减少约20%,面积减少约18%。

特别是20世纪90年代以来,冰川融化呈加剧态势。在西风-季风协同作用下,冰川融化具有显著的空间差异,东南部的冰川物质亏损最为严重,西北部的冰川物质亏损相对较小,帕米尔-西昆仑地区冰川相对稳定甚至个别冰川出现前进。

预计在全球温室气体中等排放和高排放两种气候变暖情景下,本世纪末亚洲水塔的冰储量将分别减少约40%和65%。

冰川融化带来冰冻圈灾害频发

冰川融化将引起冰川融水径流出现拐点,即近期亚洲水塔西部和西北干旱区由于冰川融水径流补给量增加,但随后衰减并逐渐枯竭。预估结果显示,在未来温室气体中等排放情景下,我国大多数冰川融水径流将在2050年前后达到峰值,随后衰减并逐渐枯竭。

冰川融化导致冰崩、冰湖溃决等冰冻圈灾害频发。未来亚洲水塔的冰湖溃

决风险可能达当前3倍,其中西部地区风险尤为显著。

预计至本世纪末,由于降水和冰川融水补给增加,亚洲水塔湖泊面积将扩张约50%,水位上升约10米,水量增量是过去50年的4倍。周边草地、湿地、农田、森林和稀疏植被处于被淹没的风险。

(综合新华社、央视)